1. Ruch jednostajny prostoliniowy — wykresy

Przypomnijmy, ze ruch jednostajny prostoliniowy oznacza, ze ciato w kazdej
sekundzie przebywa odcinki drogi o réwnej dtugosci (czyli ma stata predkosc)
i porusza sie po linii prostej.

Polecenie 1

Ponizsza tabela zawiera zaleznos¢ drogi od czasu dla pewnego ciata. Na
podstawie tej tabeli sporzadz wykres omawianej zaleznosci.

t,s 0 2 4 6 8 10 12 14 16
S, m 0 3 6 9 12 15 18 21 24

Wyjasnij, dlaczego na wykresie przedstawiony jest ruch jednostajny. Na podstawie
wykresu wyznacz wartos¢ predkosci ciata.

Polecenie 2

Dwa zabawkowe samochodziki poruszaja sie po rownolegtych torach. W pewnej
chwili znajduja sie obok siebie. Ponizsza tabela przedstawia potozenia obu
samochodzikéw mierzone od tej chwili.

Potozenie samochodzikow mierzone od chwili ich spotkania

t,s 0 2 4 §) 8 10
S;, M 0 1 2 3 4 5
S,, M 0 2 4 6 8 10

a. Na podstawie danych w tabeli sporzadz wykresy (w jednym uktadzie)
zaleznosci drogi od czasu dla obu samochodzikow( linie zaznacz ré6znym
kolorem)

b. Wyjasnij, dlaczego dane w tabeli i wykres przedstawiaja ruch jednostajny.

Na podstawie wykresu wyznacz predkosci obu samochodzikéw.

Czy nachylenie wykresow (kat pomiedzy osia czasu a wykresem) zaleza od

wartosci predkosci ciata? Jesli tak, to w jaki sposéb?

oo

Zapamieta;j!

Jezeli na wykresie zaleznosci drogi od czasu mamy przedstawiony ruch 2 pojazdow,
to dla pojazdu poruszajacego sie z predkoscia o wiekszej wartosci nachylenie
wykresu s(t) do osi czasu jest wieksze; wykres jest bardziej stromy.



Polecenie 3
Na podstawie powyzszego wykresu okresl, w ktérym przedziale czasu (A, B czy C) ciato

poruszato sie z predkoscig o najwiekszej wartosci.

Polecenie 4

Wyznacz z jaka predkoscia poruszato sie ciato, ktérego wykres drogi

masz ponizej:

S, M

35
30
25
20
15
10

Podsumowanie



Ruch jednostajny prostoliniowy przedstawiamy
graficznie za pomoca wykresow zaleznosci drogi od
czasu s(t) oraz predkosci od czasu v(t).

Wykresy drogi od czasu s(t) i predkosci od

czasu V(t)sa ze soba Scisle zwigzane.

Im wiekszy kat nachylenia wykresu s(t) do osi czasu,
tym wieksza predkosé, z jaka porusza sie cialo.
Wykres zaleznosci drogi od czasu s(t)) pozwala
obliczy¢ predkos¢ przemieszczajacego sie ciata.

W tym celu nalezy odczyta¢ z wykresu droge
przebyta przez cialo i podzieli¢ ja przez czas,

w ktorym ta droga zostata przebyta. Nastepnie
trzeba podzieli¢ odczytanag droge przez odczytany
czas.
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